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SA O BRA ĆAJ UNU TRA ŠNJIM VO DE NIM
PU TE VI MA: PO TEN CI JAL ZA RAZ VOJ SR BI JE

RE ZI ME: Ovaj rad pred sta vlja po ku šaj da se skre ne pa žnja na po sto ja nje, ali ne -
is ko ri šće nost zna čaj nih po ten ci ja la Re pu bli ke Sr bi je ka da je u pi ta nju sa o bra ćaj
unu tra šnjim vo de nim pu te vi ma. S tim ci ljem, na kon pre ci znog uka zi va nja na su -
štin ske poj mo ve i zna čaj sa o bra ćaj nog pra va uop šte, de talj ni je se obra zla že ko je
su to pred no sti sa o bra ća ja unu tra šnjim vo de nim pu te vi ma i za što on u sa vre me -
nim uslo vi ma pred sta vlja zna ča jan či ni lac raz vo ja pri vre de. U cen tru in te re so va -
nja je tre nut na si tu a ci ja i po sto je ća prav na re gu la ti va u Re pu bli ci Sr bi ji u ko joj,
go di na ma una zad, ili bo lje re ći de ce ni ja ma, ne po sto ji ozbi ljan na por da se ne što
uči ni po pi ta nju is ko ri šća va nja reč nih plov nih pu te va, kao naj zna čaj ni jeg seg men -
ta sa o bra ća ja unu tra šnjim vo de nim pu te vi ma. Sve tlu tač ku tre nut no pred sta vlja
Ma ster plan za raz voj sa o bra ća ja na Du na vu, sa či njen od stra ne Evrop ske agen ci -
je za re kon struk ci ju, ko ji je već de li mič no spro ve den. U dru gom de lu ra da, na gla -
sak je sta vljen na prav no re gu li sa nje plo vid be na Du na vu i Sa vi, uz kri tič ki stav i
o jed nom i o dru gom. Re žim plo vid be Du na vom ure đen je Kon ven ci jom o re ži -
mu plo vid be na Du na vu ko ja je po sle vi še od po la ve ka sa svim sprem na za me -
nja nje i pri la go đa va nje pro me nje noj si tu a ci ji u sa vre me noj Evro pi, dok je re gu li -
sa nje plo vid be Sa vom tek u za čet ku, ali sa po zi tiv nim ten den ci ja ma. U za vr šnoj
mi sli, uka zu je se na još ne ke ide je o po ten ci jal nim reč nim to ko vi ma i da ljem po -
ve zi va nju po sto je ćih, či ja je re a li za ci ja, na ro či to u uslo vi ma sa vre me ne pri vre de,
ne iz be žna, na da mo se u sko ri joj bu duć no sti.

Ključ ne re či: sa o bra ćaj, unu tra šnja plo vid ba, Du nav ska ko mi si ja, re ka Du nav,
re ka Sa va

Zna čaj sa o bra ćaj nog pra va i sa o bra ća ja
Sa o bra ćaj pred sta vlja de lat nost od po seb nog dru štve nog in te re sa za sva ku dr ža vu

po na o sob ali i za pro ce se re gi o nal nog i svet skog po ve zi va nja na ci o nal nih pri vre da, i ti -
me uslo vlje nog na pret ka i raz vo ja u pro iz vod nim i uslu žnim de lat no sti ma ze ma lja. Zna -
čaj sa o bra ća ja za pri vre du jed ne ze mlje do veo je do stva ra nja po seb ne gra ne pra va ko ja
se iz dvo ji la iz okvi ra pri vred nog pra va i me đu na rod nog pri vred nog pra va i da nas eg zi sti -
ra kao sa mo stal na gra na pra va, omo gu ću ju ći da se sve zna čaj ni jim prav nim pra vi li ma ko -
ji ma se re gu li šu dru štve no-eko nom ski od no si u sa o bra ća ju po sve ti pra va me ra pa žnje.
Sa o bra ćaj no pra vo je mla da gra na pra va i no si niz te o rij skih ne su gla si ca i raz li či tih shva -
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ta nja po pi ta nju nor mi ko je bi ula zi le u pred met sa o bra ćaj nog pra va. Me đu tim, dru štve -
no-eko nom ska nu žnost po sto ja nja ove gra ne pra va i prak tič ni zah te vi u po gle du ostva ri -
va nja do pri no sa sa o bra ćaj noj re gu la ti vi, osta vlja ju po stra ni ove ne su gla si ce. Kao re zul -
tat ima mo gra nu pra va u ko joj je, mno go vi še ne go u dru gim, ap strakt ni jim gra na ma pra -
va, iz ra že na je din stve nost dru štve no-eko nom skih i prav nih od no sa i di rek tan uti caj nje -
nih nor mi na re al ne dru štve ne, pri vred ne i prav ne od no se.1

Zah te vi sa vre me ne pri vre de, na ro či to onog nje nog de la ko ji se na zi va tran sport nom
in du stri jom, ko ji se od no se na eko no mič nost, br zi nu i si gur nost uti ca li su, u naj ve ćoj me ri
na po tre be spe ci ja li za ci je i stva ra nja no vih gra na pra va, či ji je re zul tat sa o bra ćaj no pra vo.
Čak već sa da mo že mo uoči ti i ko rak da lje u ci lju iz na la že nja op ti mal nih re še nja za raz li či -
te vi do ve i vr ste pre vo za, a to je po ste pe no iz dva ja nje no vih gra na pra va i iz obla sti sa o bra -
ćaj nog pra va: po mor sko pra vo, že le znič ko pra vo, va zdu ho plov no pra vo, reč no pra vo itd. 

Ne bi tre ba lo za ne ma ri ti po tre bu da se, i po red na sta ja nja ovog ni za no vih gra na pra -
va, po sve ti ade kvat na pa žnja for mu li sa nju te o ri je sa o bra ćaj nog pra va u okvi ri ma op šte te -
o ri je pra va ka ko bi se iz be gla po ten ci jal na opa snost od ras cep ka no sti prav nih nor mi sa o -
bra ćaj nog pra va i gu blje nja iz per spek ti ve pret hod no spo me nu te je din stve no sti dru štve no-
eko nom skih i prav nih od no sa u sa o bra ća ju. Zah te vi ma je din stve no sti i spe ci ja li za ci je bi
tre ba lo po sve ti ti pod jed na ku pa žnju i us po sta vi ti funk ci o nal nu rav no te žu me đu nji ma.

U sa vre me nom dru štvu ne mo že se za mi sli ti funk ci o ni sa nje ni jed nog nje go vog de -
la bez sa o bra ća ja. Go to vo sva ka pri vred na i dru štve na de lat nost osla nja se na sa o bra ćaj i
nje go vo efi ka sno i funk ci o nal no ko ri šće nje i ure đi va nje. Iz isto rij ske per spek ti ve po sma -
tra no, po tre ba za pre vo zom lju di i do ba ra po ti če još iz pr vo bit nih ob li ka dru štve nih za -
jed ni ca i či ni sa o bra ćaj jed nom od naj sta ri jih ljud skih de lat no sti. Či ta ve ci vi li za ci je na -
sta ja le su i raz vi ja le se upra vo osla nja ju ći se na sa o bra ćaj nu de lat nost i va žne sa o bra ćaj -
ne pu te ve kao osno vu za raz voj ce lo kup ne pri vre de, po ve zi va nje zna čaj nih pri vred nih re -
gi o na, raz me nu, ka ko eko nom skih, ta ko i kul tur nih do ba ra, pa čak i kao osno vu za ši re -
nje po li tič kih i so ci jal nih uti ca ja. Me đu tim, i za raz voj sa o bra ća ja, kao i za osta le de lat -
no sti ko je se osla nja ju na raz voj teh ni ke i teh no lo gi je, pre su dan je bio XIX vek i teh nič -
ka re vo lu ci ja ko ja je po tre be za sa o bra ća jem po di gla do ogrom nih raz me ra.2

Su šti na sa o bra ćaj ne de lat no sti svo di se na po ve zi va nje si ro vin skih i pro iz vod nih
cen ta ra sa me sti ma po tro šnje pro iz vod nih do ba ra. Kao ta kva, sa o bra ćaj na de lat nost uti -
če na raz voj svih dru gih pri vred nih gra na. S jed ne stra ne, po sto ji di rekt na ko rist od tran -
zi ta pre ko jed ne ze mlje u vi du sa o bra ćaj nih, luč kih, špe di ter skih i dru gih uslu ga dok se,
s dru ge stra ne, uti caj tran zi ta pro te že i na dru ge pro iz vod ne i uslu žne de lat no sti.3

Sa o bra ćaj unu tra šnjim vo de nim pu te vi ma: Po jam, zna čaj,
pred no sti i ne do sta ci

Pred no sti sa o bra ća ja u unu tra šnjoj plo vid bi su ve li ke i ma hom ne is ko ri šće ne. Unu -
tra šnja plo vid ba ob u hva ta reč ni, je zer ski i ka nal ski sa o bra ćaj, ma da je još uvek reč ni sa -
o bra ćaj do mi na ntan, jer još uvek ima naj ve ći pri vred ni zna čaj. U ne kim ze mlja ma, sa o -
bra ćaj ni pu te vi pre ko je ze ra ima ju ve li ki zna čaj, kao što je to, na pri mer, slu čaj sa SAD,
Švaj car skom, ne kim ze mlja ma Afri ke i Azi je.4 Što se ka nal skog sa o bra ća ja ti če, is ko ri šće -
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nost ove vr ste sa o bra ća ja usko je po ve za na sa mre žom pri rod nih plov nih pu te va, jer omo -
gu ću je bo lje is ko ri šća va nje i po ve za nost reč nog sa o bra ća ja. Ako po gle da mo stva ri iz isto -
rij ske per spek ti ve, gra đe nje ka na la ima pri lič no dug isto ri jat i ve li ki zna čaj u go to vo svim
sta rim ci vi li za ci ja ma: Ki ni, Egip tu, sta rom Ri mu...5 Iako je iz grad nja ka na la ogro man in -
ve sti ci o ni po du hvat i no si sa so bom ve li ke fi nan sij ske iz dat ke, u isto vre me do te me re
una pre đu je ce lo kup ni si stem reč nih plov nih pu te va da ko rist uvek pre va zi la zi tro ško ve. 

Zna čaj reč nog sa o bra ća ja je do mi nan tan do te me re da se če sto taj na ziv ko ri sti za
ozna ča va nje ce lo kup nog sa o bra ća ja unu tra šnjim plov nim pu te vi ma. U na šoj ze mlji u
struč noj li te ra tu ri se če sto upo tre blja va iz raz reč na plo vid ba kao za me na za unu tra šnju
plo vid bu. Čak i u ne kim stra nim pra vi ma, kao što je fran cu sko i bel gij sko, ima mo ova -
kve za me ne na zi va za raz li či te poj mo ve. U ovim pra vi ma se, na pri mer, ko ri sti iz raz
„dro it flu vi jal“ ko ji bi na na šem je zi ku imao zna če nje reč no pra vo.6

Iako se reč ni sa o bra ćaj od vi ja na reč nim plo vim pu te vi ma, ova vr sta sa o bra ća ja spa -
da u kop ne ne vi do ve tran spor ta što po vla či za so bom po tre bu da se usta no ve pred no sti i
ne do sta ci u od no su na dru ge vr ste kop ne nog tran spor ta. Je dan od osnov nih zah te va sa vre -
me nog sa o bra ća ja je i zah tev eko no mič no sti. To zna či da se te ži ostva ri va nju tran spor ta na
što jef ti ni ji na čin, uzi ma ju ći u ob zir či nje ni cu da vi si na tran sport nih tro ško va di rekt no uti -
če na kon ku ret nu po zi ci ju po je di nih tran spor te ra u vi du vi si ne ce ne ko šta nja po je di nog
pro iz vo da na kon kret nom tr ži štu. Reč ni sa o bra ćaj udo vo lja va zan te vu eko no mič no sti jer su
ce ne pre vo za u reč nom sa o bra ća ju i do 15% ni že u od no su na, npr. že le znič ki sa o bra ćaj. S
dru ge stra ne, eko no mič nost reč nog pre vo za ro be do la zi do iz ra ža ja i usled mo guć no sti pre -
vo za ve li kih ko li či na raz li či te vr ste ro be od jed nom, na ro či to ka da je u pi ta nju ro ba ma le
vred no sti u od no su na ko li či nu iste. Pa je ta ko pre voz reč nim pu te vi ma mno go po god ni ji
za tran sport naf te, ži ta, uglja, pe ska, ka me na itd. Tre ći na čin is po lja va nja eko no mič no sti
ogle da se u re la tiv no la koj mo guć no sti kom bi no va nja sa ne kim dru gim vr sta ma tran spor -
ta, kao na pri mer, sa po mor skim tran spor tom. U tim si tu a ci ja ma, ne mo ra do la zi ti do pre -
to va ra ro be iz jed nog u dru go pre vo zno sred stvo, što sma nju je tro ško ve oko spo red nih
uslu ga uz pre voz ro be kao što su tro ško vi oko pre to va ra, me đu skla di šte nja i to me slič no. 

S dru ge stra ne, mo guć nost mak si mal nog is ko ri šća va nja pred no sti reč nog sa o bra ća -
ja ogra ni če na je, ili bo lje re ći, od re đe na je pri rod nim ka rak te ri sti ka ma re ka i kli mat skim
oso bi na ma pod ruč ja kroz ko je ta re ka pro ti če. To se, ujed no, is ti če kao glav ni ne do sta tak
i slu ži kao jed no od glav nih ob ja šnje nja ne u jed na če no sti u po gle du is ko ri šće no sti ove vr -
ste sa o bra ća ja. Na re ka ma ko je, usled ge o graf skih od li ka pod ruč ja kroz ko je pro la ze,
ima ju ve li ke osci la ci je u vo do sta ju, ve li ki broj me an da ra ili su u zna čaj nom de lu zim skog
pe ri o da za le đe ne, sa o bra ćaj se mno go te že od vi ja a kon ti nu i tet i po u zda nost se do vo de u
pi ta nje, što je bit na stav ka za sva kog tran spor te ra kao i za sve osta le uče sni ke u pro ce su
pre vo za ro be. Me đu tim, u sa vre me nim uslo vi ma stal nog na pret ka teh no lo gi je i ko ri šće -
nja kva li tet nih teh nič kih i teh no lo ških re še nja, mno ge od pri rod nih ne po god no sti se uspe -
šno pre va zi la ze, kao što su „od se ca nje“ me an da ra, pro du blji va nje reč nog ko ri ta, ši re nje
i či šće nje del ti re ka, pro ši ri va nje plov nog ka na la i ta ko da lje. Do du še, ta kve in ter ven ci je
ima ju svo je gra ni ce jer se sva kim ob li kom in ter ve ci je zna čaj no uti če, uglav nom ne ga tiv -
no, na eko si stem kon kret ne re ke. 7

Na is ko ri šće nost re ka, u smi slu tran spor ta, zna čaj no uti če i pri vred na raz vi je nost
pod ruč ja kroz ko je ta re ka pro ti če. Kao naj po zna ti ji i naj vi še is ti can pri mer za ilu stra ci -
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ju ove či nje ni ce, uvek se spo mi nje re ka Ama zon. U pi ta nju je naj ve ća plov na re ka na sve -
tu sa 4.300 km plov ne du ži ne i 44.100 km plov ne mre že, za jed no sa pri to ka ma, pa ipak,
in te zi tet sa o bra ća ja na ovoj re ci je slab jer je u pi ta nju pri vred no iz u zet no ne raz vi je no
pod ruč je. Sli čan pri mer ima mo i u Evro pi. Raj na je re ka či ja je du ži na plov nog pu ta za
go to vo 2000 km kra ća od plov nog pu ta Du na va, ali ima mno go ve ći pri vred ni zna čaj i
go di šnji pro met na Raj ni je i do če ti ri pu ta ve ći od onog na Du na vu. Uzrok to me je pro -
ti ca nje Raj ne kroz naj ra zvi je ni je pri vred ne obla sti u Evro pi.8

Is ko ri šće nost i prav no re gu li sa nje reč nog sa o bra ća ja u Sr bi ji
U Sr bi ji po sto ji ogro man ne is ko ri šćen po ten ci jal ka da je u pi ta nju tran sport reč nim

plo vid be nim pu te vi ma. Na ras po la ga nju sto je reč ni plov ni pu te vi u du ži ni od 1771 km.
Plov ni put Du na va iz no si čak 33,5 % od te du ži ne. Re gu li sa nje plo vid be Du na vom za -
po če to je još u XVII ve ku, zbog zna ča ja ko ji ova re ka ima kao naj ve ća me đu na rod na re -
ka u Evro pi. Njen zna čaj po ras tao je na ro či to iz grad njom ka na la Raj na-Maj na-Du nav,
ko ji je za vr šen 1981. go di ne. Ova mre ža plov nih pu te va po kri va ne ke od naj zna čaj ni jih
pri vred nih pod ruč ja u Evro pi. Uz to, iz grad nja ka na la Du nav-Ti sa-Du nav, pred sta vlja po -
se ban zna čaj za na šu dr ža vu jer obez be đu je no vih 700 km unu tra šnje plov ne mre že. Uzi -
ma ju ći u ob zir či nje ni cu da gra vi ta ci o no pod ruč je reč nog sa o bra ća ja iz no si 200 km u
preč ni ku, reč ni sa o bra ćaj kod nas bi mo gao da op slu žu je čak 2/3 te ri to ri je ze mlje, sa svim
pred no sti ma ko je sa so bom no si ko ri šće nje naj jef ti ni jeg ob li ka tran spor ta. Me đu tim, i po -
red ja snih po da ta ka i ne sum nji vih pred no sti, reč ni sa o bra ćaj u na šoj ze mlji ni je do volj no
raz vi jen. Na to ja sno uka zu je po da tak da je reč ni sa o bra ćaj, u ukup nom obi mu pre vo za
1939. go di ne uče stvo vao sa 30%, a da je da nas taj pro ce nat pao na tek 16%.9 Ta ko đe, Sr -
bi ja ima ve li ku mre žu plov nih pu te va i to ne sa mo ka na li ma, kao što je u ve ći ni evrop -
skih ze ma lja, već re ka ma ko je mo gu da pri me do 3.000 to na brod skog pre vo za (Sa va) pa
čak i do 5.000 to na ko je mo že da pri mi re ka Du nav.

Do bro ge o graf sko za le đe, reč ni i ka nal ski pu te vi i iz laz na mo re pru ža ju ve li ke mo -
guć no sti za raz voj kon tej ner skog tran spor ta, ali, za sad, sve te po god no sti ni su ni pri bli -
žno is ko ri šće ne. Brod ski reč ni pre voz je naj ren ta bil ni ji na čin tran spor ta ro be, ali sta nje
reč ne tr go vač ke flo te u Sr bi ji ni je ni ma lo za do vo lja va ju će. Pro seč na sta rost plo vi la je 33
go di ne, a sta rost bro do va pod za sta vo ma Evrop ske uni je je šest go di na.

Zbog zna čaj nih pred no sti u sve tu se sve vi še ko ri sti pre voz auto mo bi la bro do vi ma.
Ta ko, na  pri mer, ukup na ne mač ka pro duk ci ja auto mo bi la ko ja je na me nje na Cr no gor skom
ba se nu i Bli skom is to ku, pre vo zi se Du na vom, ili, pre voz ro be iz prav ca bu gar skih de sti na -
ci ja pre ma Za pad noj Evro pi ide kom bi no va no. Ovi bro do vi pu tu ju dva da na na na ve de nim
re la ci ja ma, a ako bi pu to va li auto pu tem on da bi im tre balo mi ni mum tri da na, sve to uve ća -
no tak sa ma ko je se pla ća ju u ze mlja ma kroz ko je pro la ze i dru gim put nim tro ško vi ma ko ji
pra te ova kav vid tran spor ta. Ko ri šće nje reč nog pre vo za ima svo je ve li ke pred no sti ta ko da
je rob na raz me na iz me đu dr ža va ko je se “na sla nja ju” na Du nav vr lo in te ziv na. Ma đar ska,
Ru mu ni ja i Ukra ji na ima ju naj ja či sal do pre ve ze ne ro be. U Sr bi ji je flo ta za po sta vlje na, iz -
o sta le su kre dit ne li ni je za nje nu re vi ta li za ci ju, pa se za to mo ra ju do ne ti od lu ke da deo flo -
te ide u sta ro gvo žđe. Sve lu ke be le že iz u zet no vi so ki pad iz vo za. Sa mo lu ka Pra ho vo je za
de set pu ta sma nji la obim po slo va nja. Slič no je s lu ka ma u Be o gra du i No vom Sa du.10
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Sr bi ja ras po la že ve li kom mre žom plov nih pu te va, či ju oko sni cu či ni Du nav ko ji bi
tre ba lo da po sta ne op šte me đu na rod no pri rod no do bro i još zna čaj ni ji reč ni plov ni tok sa
ci ljem da se ras te re ti drum ski i že le znič ki sa o bra ćaj. Da bi se to ostva ri lo, po treb no je da
dr ža va vi še ula že u raz voj in fra struk tu re reč nog sa o bra ća ja. U tom smi slu, uči nje ni su od -
re đe ni ko ra ci u po sled njih par go di na u okvi ru op šte at mos fe re uklju či va nja u evrop ske
in te gra ci je. Na i me, 2005. go di ne, odr ža na je Pe ta du nav ska po slov na kon fe ren ci ja, ko ja
je oku pi la vi še od 400 uče sni ka iz po du nav skih ze ma lja. Kao naj va žni ji do ku ment Pe te
kon fe ren ci je, Evrop ska agen ci ja za re kon struk ci ju pred sta vi la je Ma ster plan, kao skup
si ste ma ti zo va nih mo guć no sti i na me ra za raz voj sa o bra ća ja na plov nom pu tu Du na va
kroz na šu ze mlju. Pre ma pro ce na ma iz ne tim u Ma ster pla nu, sa o bra ćaj do 2025. go di ne
tre ba lo bi da se uče tvo ro stru či i da se ve li ki deo tran spor ta pre me sti na reč ne pu te ve. Je -
dan od va žnih seg me na ta te stra te gi je je raz voj reč nog sa o bra ća ja ko ji tre ba da po nu di
po u zda ni ji, bez bed ni ji i efi ka sni ji pre voz put ni ka i ro be. Cilj je, iz me đu osta log da se po -
seb na pa žnja usme ri na sa rad nju na re ci, odr ži vi tran sport i stra te gi ju raz vo ja lu ka i ma -
ri na. Ta ko đe, efi ka sni je ko ri šće nje plov nog pu ta Du na va zah te va će iz grad nju no vih mo -
sto va, mo der ni za ci ju me đu na rod nih lu ka, či šće nje reč nog dna i ure đe nje oba la. Ma ster
plan kao ge ne ral na stu di ja iz vo dlji vo sti za ukup nu mre žu plov nih pu te va, ko ja je iz ra đe -
na po me to do lo gi ji i pra vi li ma pro jek to va nja Evrop ske uni je sa sto ji se iz tri de la. Pr vi se
od no si na br zo us po sta vlja nje ne sme ta ne plo vid be i on je prak tič no re a li zo van ukla nja -
na jem pon ton skog mo sta u ok to bru 2005. go di ne. Pro blem bez bed noj plo vid bi kod No -
vog Sa da još pred sta vlja pri vre me ni drum sko-že le znič ki most, ko ji je do sta ri zi čan, jer
ga ba ri ti ma ne za do vo lja va uslo ve ka te go ri je vo do to ka ko ju Du nav tre ba da ima pre ma
kla si fi ka ci ji evrop ske mre že plov nih pu te va. 

Dru gi deo Ma ster pla na od no si se na re ha bi li ta ci ju i una pre đe nje plov nih pu te va do
2025. go di ne. Kao ra do vi ko je tre ba za vr ši ti u krat kom ro ku na met nu li su se re mont
brod skih pre vod ni ca na Đer da pu I i II, kao i ukla nja nje svih „uskih gla”. Ovi pro jek ti
zah te va ju i naj ve ća ula ga nja na Du na vu. Tre ći za da tak je in ve sti ra nje u iz grad nju i raz -
voj lu ka na Du na vu. Zbog du go traj ne spre če no sti nor mal ne plo vid be unu tra šnjim plov -
nim pu te vi ma Sr bi je raz vi je ni su al ter na tiv ni prav ci, ta ko da je is ko ri šće nost luč kih ka -
pa ci te ta u 2005. go di ni iz no si la je dva 40 od sto. S ob zi rom na to da je u Evro pi pri sut na
ten den ci ja raz vo ja mul ti mo dal nog sa o bra ća ja neo p hod no je iz gra di ti ade kvat ne ter mi na -
le za po ve zi va nje raz li či tih vi do va tran spor ta.11

Sliv Du na va, kao naj ve će plov ne re ke u Evro pi, za hva ta jed nu de se ti nu evrop skog
kon ti nen ta po ve zu ju ći de set ze ma lja, od no sno oko 500 mi li o na lju di. Du nav je sa o bra -
ćaj ni ca ko jom se se ver Evro pe naj lak še po ve zu je sa ju gom kon ti nen ta ali i sa ze mlja ma
Bli skog i Da le kog is to ka, je di na ve li ka me đu na rod na re ka ko ja je plov na na više od 85%
svog to ka. Tok Du na va vo di od ve o ma raz vi je nih in du strij skih re gi o na u Ne mač koj i
sred njoj Evro pi do is toč no e vrop skih ze ma lja sa pri vre da ma u tran zi ci ji, ko je se u tr go -
vin skoj raz me ni sve vi še ve zu ju za raz vi je ni Za pad. Bu du ći da je za sve ze mlje kroz ko -
je pro ti če, Du nav iz u zet no va žna sa o bra ćaj ni ca ra zu mljiv je nje gov ge o stra te ški zna čaj i
raz log za što se u do ku men ti ma Evrop ske uni je po ja vlju je još i kao Evrop ski ko ri dor 7.
Ko ri dor 7 ob u hva ta evrop ski vod ni si stem Raj na - Maj na - Du nav sa osno vom u Du na -
vu od oko 600 ki lo me ta ra nje go ve oba le, a ob u hva ta i plov ni deo Sa ve, po ve zu ju ći oba -
le Atlan ti ka i Cr nog mo ra, i pred sta vlja tran sfer za lu od ogrom nog zna ča ja za evrop ski
tran sport ro be. Ge o stra te ški po lo žaj na še ze mlje do bi ja na zna ča ju ako uzme mo u ob zir
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i či nje ni cu da se u na šoj ze mlji, na mo stu kod Be ške na Du na vu, ukr šta ju dva naj zna čaj -
ni ja evrop ska ko ri do ra, ko ri do ri 7 i 10 (že le znič ko-drum ski). Upra vo zbog to ga, mno gi
auto ri is ti ču ka ko, usled ne do volj ne is ko ri šće no sti ka pa ci te ta ko je Sr bi ja ima u pri rod -
nom bo gat stvu, ge o graf skom po lo ža ju i pri vred nom po ten ci ja lu, sva ko dnev no niz Du nav
oti ču mi li o ni evra, dra go ce nih za na šu ze mlju.12

Zbog zna ča ja Du na va za tran sport ro be i ume ša no sti in te re sa ve li kog bro ja evrop -
skih dr ža va, sa po ku ša ji ma prav nog re gu li sa nja plo vid be Du na vom po če lo se ra no. Me -
đu na rod no prav no re gu li sa nje plo vid be na Du na vu po če lo je još u dru goj po lo vi ni XVII
ve ka, u pre go vo ri ma Austri je i Tur ske. Kon tro lu plo vid be Du na vom čak i van svo je te ri -
to ri je do bi la je Austro-Ugar ska. Za pra vo, Austri ja je ima la fak tič ki mo no pol nad plovid -
bom Du na vom sve do Pr vog svet skog ra ta. U sep tem bru 1739. go di ne do zvo lje na je plo -
vid ba ce lim to kom re ke “bez ob zi ra na dr žav nu gra ni cu”. Pa ri skim ugo vo rom iz 1856.
go di ne bi le su for mi ra ne dve du nav ske ko mi si je: Evrop ska i Obal ska i utvr đen je prin cip
slo bod ne plo vid be na Du na vu za tr go vač ke bro do ve, ka ko za pri bre žne ta ko i za ne pri -
bre žne dr ža ve. Evrop ska ko mi si ja, ko ja je tre ba lo da bu de pri vre me na, po sto ja la je sve
do Dru gog svet skog ra ta i nje na ulo ga je pr vo bit no tre ba lo da bu de pro či šća va nje ušća
Du na va da bi se olak ša la plo vid ba, dok je Obal ska ko mi si ja tre ba lo da bu de nad le žna za
osta li deo Du na va. Po sle Pr vog svet skog ra ta, 1921. go di ne, do net je Sta tut Du na va, zna -
ča jan jer se nji me ga ran to va la slo bo da plo vid be Du na vom bro do vi ma svih za sta va od Ul -
ma do ušća.13

Sle de ći zna ča jan ko rak je Be o grad ska kon fe ren ci ja, odr ža na 1948. go di ne, ka da je
osno va na Du nav ska ko mi si ja ko ja se sa sto ja la od pri bre žnih dr ža va i do ne ta Kon ven ci ja
o re ži mu plo vid be na Du na vu. Kon ven ci ja je po de lje na u pet gla va: Op šte od red be, ko -
ji ma se utvr đu je obim pri me ne Kon ven ci je, Or ga ni za ci o ne od red be, u ko ji ma se utvr đu -
je sa stav i nad le žnost Du nav ske ko mi si je i spe ci jal nih reč nih ad mi ni stra ci ja, za tim, tre ća
gla va Re žim plo vid be, če tvr ta Na čin po kri va nja ras ho da za osi gu ra nje plo vid be i, na kra -
ju, Za vrš ne od red be. Član 1. Du nav ske kon ven ci je gla si: “Plo vid ba Du na vom će bi ti slo -
bod na i otvo re na za po je din ce, tr go vač ke bro do ve i ro bu svih ze ma lja na ba zi jed na ko sti
u po gle du luč kih i plo vid be nih tak si i uslo va tr go vač ke plo vid be”. Strikt no po što va nje
ove od red be ogle da se u či nje ni ci da sva ke go di ne pro seč no 5.000 bro do va pod raz li či -
tim za sta va ma pro đe kroz ka nal Su li na. Osim bro do va po du nav skih ze ma lja, plo vi la pod
za sta vom Polj ske, Grč ke, Tur ske, Ki pra, Li ba na, Li be ri je, Al ba ni je, Si ri je, Špa ni je, Dan -
ske, In di je, Sin ga pu ra, Ki ne, Pa na me i dru gih ze ma lja se tu če sto vi đa ju.

Du nav ska Ko mi si ja je, pre ma slo vu Kon ven ci je, nad le žna da:
a) se bri ne o spro vo đe nju od re da ba ove Kon ven ci je;
b) na osno vu pred lo ga i pro je ka ta, ko je pod no se po du nav ske dr ža ve i po seb ne reč -

ne Ad mi ni stra ci je (čl. 20. i čl. 21.), na pra vi op šti plan ve li kih ra do va ko ji su u
in te re su plo vid be te da od re di op šti pred ra čun tro ško va za te ra do ve,

c) oba vlja ra do ve u slu ča je vi ma pred vi đe nim čl. 4.;
d) da je sa ve te i pre po ru ke po du nav skim dr ža va ma u po gle du oba vlja nja ra do va

pred vi đe nih sta vom (b) ovog čla na, vo de ći pri to me ra ču na o teh nič kim i dr žav -
nim in te re si ma, pla no vi ma i mo guć no sti ma od no snih dr ža va;

e) da je sa ve te i pre po ru ke po seb nim reč nim Ad mi ni stra ci ja ma (čl. 20. i 21.) i raz -
me nju je in for ma ci je s tim Ad mi ni stra ci ja ma;
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f) na ce lom plov nom pu tu Du na va us po sta vi ti ujed na čen si stem odr ža va nja plov nih
pu te va i utvr di, vo de ći ra ču na o po seb nim uslo vi ma sva kog po je di nog sek to ra,
osnov ne od red be o plo vid bi na Du na vu uklju ču ju ći i od red be o upra vlja nju plo -
vi lom;

g) ujed na ča va pra vi la reč ne si gur no sti;
h) ko or di ni ra rad hi dro me te o ro lo ških de lat no sti na Du na vu, te iz da je je din stve ni hi -

dro lo ški bil ten i hi dro lo ška pred vi đa nja za du že i kra će raz do blje, ko ja se od no -
se na Du nav;

i) pri ku plja sta ti stič ke po dat ke ko ji se od no se na plo vid bu Du na vom, uko li ko se ra -
di o pi ta nji ma ko ja su u nad le žno sti Ko mi si je;

j) ob ja vlju je za po tre be plo vid be pri ruč ni ke, pro met ne kar te, plo vid be ne kar te i
atla se;

k) pri pre ma i odo bra va pro ra čun Ko mi si je i od re di ti pla ća nje tak sa pred vi đe nih u
čl.10.

Ko mi si ja iz svo jih re do va bi ra pred sed ni ka, pod pred sed ni ka i se kre ta ra na pe riod
od tri go di ne. Tre nut no, pred sed nik je iz na še ze mlje (Mi lo van Bo ži no vić), iza bran za pe -
riod od 2005-2008. 

Be o grad ska kon ven ci ja je ve o ma zna čaj na za me đu na rod ni re žim plo vid be Du na -
vom. Me đu tim, ona je do ne ta u okvi ru po li tič kih, dru štve nih i eko nom skih okol no sti od
pre vi še od po la ve ka. Pri li ke su se do te me re pro me ni le da da nas ne ke od od re da ba Kon -
ven ci je čak spu ta va ju re a li zo va nje no vih pla no va za una pre đe nje plo vid be Du na vom. Ta -
kve od red be ti ču se, na pri mer ne mo guć no sti da se na pla ti ko ri šće nje pre vod ni ca, či je
odr ža va nje i re mon to va nje zah te va ogrom na sred stva ko ja Sr bi ja ne ma, a u pi ta nju je
pro blem ko ji se ne ti če is klju či vo Sr bi je već svih dr ža va u Evro pi. Iz raz lo ga slič nih
ovom, sve vi še se ču ju zah te vi za iz me na ma i po bolj ša nji ma ko ji se u sko roj bu duć no sti
mo ra ju pred u ze ti ne sa mo po pi ta nju od re da ba Kon ven ci je, već i ce lo kup nog ra da i ulo -
ge Du nav ske ko mi si je. 

Po red Be o grad ske kon ven ci je, od po seb nog zna ča ja za me đu na rod ni re žim plo vid -
be Du na vom je Bra ti slav ski spo ra zum sklo pljen 1955. go di ne. On sa dr ži: spo ra zum o op -
štim uslo vi ma pre vo za u rob nom sa o bra ća ju, spo ra zum o je din stve nim ta ri fa ma i spo ra -
zum o re mor ka ži, is po mo ći kod ha va ri je i agen ti ra nju. Čla no vi Spo ra zu ma su me đu na -
rod na du nav ska bro dar stva. Nje gov osnov ni zna čaj ogle da se u to me da su u nje mu pred -
vi đe na pra vi la ko ji ma se re gu li šu po slov ni od no si u me đu na rod nom sa o bra ća ju Du na -
vom, ta ko da, u prav nom smi slu, pred sta vlja op šte uslo ve po slo va nja.14

Još je dan me đu na rod ni do ku me nat u ovoj obla sti je iz u zet no zna ča jan, a to je Kon -
ven ci ja o ugo vo ru o pre vo zu ro be u unu tra šnjoj plo vid bi (CMNI). Ovom Kon ven ci jom
uni fi ko va na je ma te ri ja o pre vo zu ro be u unu tra šnjoj plo vid bi. Do ne ta je na Di plo mat -
skoj kon fe ren ci ji u Bu dim pe šti 2000. go di ne, ko ja je or ga ni zo va na na ini ci ja ti vu Cen tral -
ne ko mi si je za na vi ga ci ju Raj nom, Du nav ske ko mi si je i Eko nom ske ko mi si je UN za
Evro pu. Tre ba is ta ći da ne po sto je zna čaj ne raz li ke u re še nji ma iz me đu ove Kon ven ci je
i na šeg Za ko na o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi iz 1998. go di ne.15

Iako se pre te žni zna čaj za raz voj unu tra šnje plo vid be pri da je Du na vu, ne bi tre ba -
lo iz o sta vi ti ni zna čaj ko ji za na šu ze mlju ima re ka Sa va. Re gu li sa nje plo vid be Sa vom
ne ma ta ko dug i bu ran isto ri jat kao što je to slu čaj sa du nav skom plo vid bom, ali ne tre -
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ba iz gu bi ti iz vi da da se i u tom prav cu re ša va ju od re đe na pi ta nja ko ja će sva ka ko bi ti od
zna ča ja za na šu ze mlju u bu duć no sti. 

Me đu na rod na ko mi si ja za sliv re ke Sa ve – Sav ska ko mi si ja osno va na je na osno vu
Okvir nog spo ra zu ma o sli vu re ke Sa ve ko ji su pot pi sa le pri bre žne ze mlje (Re pu bli ka Slo -
ve ni ja, Re pu bli ka Hr vat ska, Bo sna i Her ce go vi na i ta da šnja Sa ve zna Re pu bli ka Ju go sla -
vi ja, 2002. go di ne), na kon uspe šno okon ča nih pre go vo ra vo đe nih pod po kro vi telj stvom
Pak ta o sta bil no sti za ju go i stoč nu Euro pu. Spo ra zum je stu pio na sna gu 29. de cem bra
2004. go di ne na kon pro te ka ro ka od 30 da na od ka da je de po zi tar Spo ra zu ma, Re pu bli -
ka Slo ve ni ja, oba ve sti la ze mlje pot pi sni ce o pri spe ću i po sled njeg oba ve šte nja o spro ve -
de noj ra ti fi ka ci ji ze ma lja pot pi sni ca. Me đu na rod na ko mi si ja odr ža la je kon sti tu tiv nu sed -
ni cu 27–29. jun 2005. go di ne. 

Me đu na rod na ko mi si ja se osni va sa ci ljem spro vo đe nja Okvir nog spo ra zu ma či me
se re a li zu ju za jed nič ki do go vo re ni ci lje vi: 

– us po sta vlja nje me đu na rod nog re ži ma plo vid be re kom Sa vom i nje nim plov nim
pri to ka ma;

– us po sta vlja nje odr ži vog upra vlja nja vo da ma;
– pred u zi ma nje me ra za spre ča va nje ili ogra ni ča va nje opa sno sti, kao i ukla nja nje

štet nih po sle di ca na sta lih usled po pla va, le da, su ša i ne zgo da ko je uklju ču ju sup -
stan ce opa sne za vo de.

Spo ra zu mom su de fi ni sa na i op šta na če la po stu pa nja stra na ka ko je će sa ra đi va ti na
osno vu su ve re ne jed na ko sti, te ri to ri jal nog in te gri te ta, uza jam ne do bro bi ti i do bre vo lje
po štu ju ći uza jam no na ci o nal ne za ko ne, in sti tu ci je i or ga ni za ci je te de lu ju ći u skla du s
Evrop skom di rek ti vom 2000/607EC Par la men ta i ve ća EU od 23. ok to bra 2000. (Okvir -
na di rek ti va EU o vo da ma). 

Spo ra zu mom je pred vi đe na sa rad nja i raz me na po da ta ka me đu stran ka ma u ve zi s
vod nim re ži mom re ke Sa ve, re ži mom plo vid be, pro pi si ma, or ga ni za cij skim struk tu ra ma
i u ad mi ni stra tiv noj i teh nič koj prak si. Pred vi đa se i neo p hod na je sa rad nja sa me đu na -
rod nim or ga ni za ci ja ma (Me đu na rod nom ko mi si jom za za šti tu re ke Du nav – IC PDR, Du -
nav skom ko mi si jom, Eko nom skom ko mi si jom za Evro pu uje di nje nih na ro da UN/ECE, i
in sti tu ci ja ma Europ ske uni je). U po stu pa nju stra na ka pri me nji vat će se prin cip ra zum nog
i pra vič nog ko ri šte nja ude la vod nih re sur sa sli va re ke Sa ve. Spo ra zum no će se re gu li sa -
ti sva pi ta nja spro vo đe nje me ra u ci lju osi gu ra nja je din stva vod nog re ži ma i ukla nja nja
ili sma nje nja pre ko gra nič nih uti ca ja na vo de dru gih stra na ka, či ji uzrok mo že bi ti oba -
vlja nje pri vred ne i dru ge de lat no sti. Plo vid ba re kom Sa vom, iden tič no ka ko re gu li še i
Kon ven ci ja o re ži mu plo vid be Du na vom za re ku Du nav, je ste slo bod na za tr go vač ke bro -
do ve svih dr ža va. Tr go vač ki bro do vi imaće pra vo slo bod nog ula za u lu ke na plov nom
pu tu re ke Sa ve od Si ska do ušća u Du nav i na svim plov nim de lo vi ma pri to ka re ke Sa ve
ra di uto va ra ili is to va ra i dru gih srod nih rad nji uz uslov po što va nja na ci o nal nih pro pi sa
stra ne na či joj se te ri to ri ji lu ka na la zi. Sva ka stra na će pred u zi ma ti me re za odr ža va nje
plov nih pu te va na svo joj te ri to ri ji u plov nom sta nju kao i pred u zi ma ti me re ra di po bolj -
ša nja uslo va plo vid be, i ne će spre ča va ti ili stva ra ti pre pre ke za plo vid bu. 

Stra ne će iz ra di ti za jed nič ke pla no ve upra vlja nja vod nim re sur si ma na pred log Me -
đu na rod ne ko mi si je za sliv re ke Sa ve.

Me đu na rod na ko mi si ja za sliv re ke Sa ve – Sav ska ko mi si ja je me đu na rod na or ga -
ni za ci ja ko ja ima me đu na rod nu prav nu spo sob nost po treb nu za oba vlja nje svo jih funk ci -
ja u svr hu re a li za ci je Okvir nog spo ra zu ma. Sav sku ko mi si ju či ne pred stav ni ci stra na
ime no va ni od Vla da stra na i to po je dan član i za me nik čla na. U skla du sa Sta tu tom čla -
no vi Sav ske ko mi si je sa sta ju se naj ma nje jed nom go di šnje.
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Funk ci je Sav ske ko mi si je su: 
– do no še nje od lu ka u ci lju osi gu ra nja si gur no sti plo vid be, od lu ka o uslo vi ma fi nan -

si ra nja iz grad nje plov nih pu te va i nji ho vom odr ža va nju, od lu ka o svom ra du, pro -
ra ču nu i po stup ci ma;

– da va nje pre po ru ka o svim dru gim pi ta nji ma u sve zi sa spro vo đe njem Okvir nog
spo ra zu ma.

Sav ska ko mi si ja bi će fi nan si ra na sred stvi ma re dov nog go di šnjeg do pri no sa stra na
i sred stvi ma iz dru gih iz vo ra. 

Du go roč ni učin ci ko ji će se ostva ri ti ra dom Sav ske ko mi si je i pri me nom Okvir nog
spo ra zu ma o sli vu re ke Sa ve uzi ma ju ći u ob zir da je re ka Sa va deo Du nav skog sli va, bi -
će us po sta vlja nje me đu na rod nog prav nog re ži ma pri me nom in stru me na ta me đu na rod nog
reč nog pra va, me đu na rod nog pra va o plo vid bi, me đu na rod nog pra va o za šti ti oko li ne,
kao i pro pi sa Evrop ske uni je ko ji se pri me nju ju na vod ne re sur se re ke Du nav i na od go -
va ra ju ći će se na čin im ple men ti ra ti i na pod ruč je sli va re ke Sa ve.16

Za klju čak
Sto ji či nje ni ca da tre nut no u na šoj ze mlji po sto ji niz zna čaj nih re sur sa ko ji ni su do -

volj no is ko ri šće ni. Ja sno je, ta ko đe, da ula ga nja u ve li ke in ve sti ci o ne pro jek te zah te va ju
ogrom na fi nan sij ska sred stva. Me đu tim, oči gled no je da se na zi re po če tak ne ke ak ci je u
prav cu ostva ri va nja pro gra ma i pla no va, ide ja ko je sa mo če ka ju na svo ju re a li za ci ju. U
na šoj ze mlji po sto je po ten ci ja li, bar kad je u pi ta nju sa o bra ćaj u unu tra šnjoj plo vid bi, ko -
ji se ne is cr plju ju sa mo re gu li sa njem i ko ri šće njem Du na va i Sa ve. Ne bi tre ba lo iz o sta -
vi ti ni Ti su ko ja je, ta ko đe, me đu na rod na re ka, či jem bi sli vu tre ba lo po sve ti ti pa žnju. U
pri log to me u po sled nje vre me ču je se sve vi še gla so va u tom prav cu. Ta ko đe, za Sr bi ju,
Ru mu ni ju, Ma đar sku, Bu gar sku i Slo vač ku ogro man zna čaj mo gao bi ima ti ka nal Du -
nav-Odra-La ba, ko jim bi ovaj re gion do bio na zna ča ju usled skra ći va nja po sto je ćih plov -
nih de o ni ca. Sr bi ja bi mo gla bi ti za in te re so va na i za iz grad nju plov nog pu ta Du nav-Mo -
ra va-Var dar-Egej sko mo re, ko jim bi se skra tio put do Sre do ze mlja za vi še od hi lja du ki -
lo me ta ra. Ovim ka na lom bi se po ve zao i pro du žio po sto je ći ka nal Raj na-Maj na-Du nav,
što je ogrom na pred nost. Upra vo zbog sve ga ovo ga tre ba oče ki va ti ve ći zna čaj sa o bra ća -
ja unu tra šnje plo vid be u sko roj bu duć no sti, s na dom da će mo guć no sti bi ti pre po zna te i
is ko ri šće ne na pra vi na čin.

PhD Miroslav Vitez, MSc Vuk Raičević

Inland water transport: a potential for development of Serbia

A b s t r a c t

This paper presents an attempt to draw attention on unused important resource of
Serbia in inland water transport. After defining the terms and explaining the importance
of transport in general, a detailed explanation of the advantages of inland water transport
and its role in economy are given. Current situation and legislative regulations in the
Republic of Serbia are in the center of interest. Over the past years, even decades, no
serious attempts haven’t been made to use inland navigable rivers, as the most important
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part in inland transport. An important moment is Master Plan for Development of
Transport on the Danube, proposed by the European Reconstruction Agency, which has
partially already been implemented. In the second part of the work, a critical review of
legal regulations on shipping on the Danube and Sava is given. 

Key words: transport, inland navigation, the Danube Commission, the Danube, the
Sava
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